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AŞEZAREA DIN EPOCA BRONZULUI DE LA OARŢA DE SUS -  

DEALUL STREMŢULUI 

 

 

Carol KACSÓ 

Muzeul Judeţean de Istorie şi Arheologie Baia Mare 

 

 
Cuvinte cheie: Oarţa de Sus, aşezare, loc de cult, cultura Wietenberg, cultura Suciu de 

Sus. 

Schlüsselwörter: Oarţa de Sus, Siedlung, Kultstätte, Wietenberg-Kultur, Suciu de Sus-

Kultur. 

 

Cu prilejul unei periegheze efectuate în ziua de 21 aprilie 2002, în zona 

colinară aflată la marginea nordică a hotarului localităţii Oarţa de Sus (com. 

Oarţa de Jos, judeţul Maramureş), am identificat, înspre capătul inferior al pantei 

sudice a Dealului Stremţului, o staţiune preistorică locuită în neo-eneolitic şi în 

epoca bronzului (fig. 1)
1
. Locul descoperirii se află în imediata vecinătate vestică 

a dealului Ghiile Botii, unde au fost dezvelite urmele unui loc de cult cu un 

caracter deosebit, amenajat de purtătorii culturii Wietenberg
2
. 

Materialele adunate de la suprafaţă aparţin cu precădere culturii Suciu 

de Sus. Piesele semnificative au fost publicate la scurt timp după descoperire
3
. 

Cele mai multe provin de la oale, străchini, vase cu gâtul înălţat şi corpul 

pântecos, vase-vatră etc. şi sunt ornamentate cu motive spiralo-geometrice 

realizate în tehnica combinată a exciziei şi inciziei, respectiv cu caneluri 

(ceramica fină) şi cu striuri însoţite uneori de motive plastice (ceramica grosieră) 

(fig. 2-5). 

Importanţa identificării pe teren a unei noi aşezări Suciu de Sus, într-o 

zonă în care apăruseră deja mai multe obiective de acest fel, era amplificată de 

poziţia sa topografică. Exista acum posibilitatea verificării şi, eventual, a 

confirmării veridicităţii ipotezelor deja formulate cu privire la raportul 

cronologic dintre culturile Wietenberg şi Suciu de Sus în Depresiunea Sălajului.  

                     
1 La cercetări au mai participat D. Pop şi Tr. Rus, precum şi elevi de la Şcoala generală din Oarţa 

de Sus. Din acelaşi punct provine un topor de piatră miniatural, ce aparţine, foarte probabil, 

neoliticului. Descoperită de un localnic în anii 1970, piesa a fost donată muzeului din Baia Mare. 
2 Kacsó 2015a, p. 428-435 cu literatură. Cele două puncte sunt despărţite de o mică vale, Pârâul 

Cuţii. Datorită preluării unor informaţii inexacte cu privire la denumirea locului unde ieşiseră la 

iveală artefactele Wietenberg, în prima menţionare a acestora în literatură (Kacsó 1980a, p. 38-39, 

nr. 8a) am indicat Dealul Stremţului ca fiind punctul lor de descoperire. 
3 Kacsó 2003, p. 114-115, pl. XXII-XXV. 
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Primele date referitoare la raportul dintre culturile menţionate au fost 

furnizate de cercetările pe care le-am întreprins, înspre sfârşitul anilor 1970, în 

staţiunea de la Oarţa de Jos - Vâlceaua Rusului. Aici au fost evidenţiate două 

straturi distincte de locuire, cel inferior aparţinând fazei II a culturii Wietenberg, 

iar cel superior, mult mai consistent, fazei Suciu de Sus II
4
. Aceste date au fost 

completate cu cele obţinute prin săpăturile de la Oarţa de Sus - Ghiile Botii, care 

indicau că locul de cult a funcţionat pe parcursul fazelor Wietenberg II şi III. 

Apărea astfel evident că locuirea Suciu de Sus din Depresiunea Sălajului nu a 

apărut aici după faza a doua a culturii Wietenberg, cum presupuneam la un 

moment dat
5
, ci abia după a treia sa fază. 

Deşi o altă aşezare Suciu de Sus de pe raza localităţii Oarţa de Sus, cea 

din punctul Oul Făgetului, era deja în curs de cercetare, am optat pentru o 

săpătură de control cât mai urgentă şi în aşezarea de pe Dealul Stremţului, având 

în vedere mai ales vecinătatea sa cu punctul Ghiile Botii. 

Săpăturile din anul 2003
6
, desfăşurate în perioada 29 septembrie - 21 

octombrie, au fost limitate din cauză că proprietarul terenului ne-a permis doar 

cercetarea unei suprafeţe restrânse, situate la cca 10 m est de drumul de care 

Oarţa de Sus - Stremţ, într-o porţiune parţial nivelată atunci când a fost amenajat 

acest drum. Iniţial am proiectat cercetarea unei secţiuni de 50 X 3 m, iar ulterior 

aceasta a fost scurtată la 28 X 3 m, renunţându-se la partea sa dinspre sud, mai 

coborâtă. 

Situaţia stratigrafică se prezintă astfel: 

1. strat de pământ arabil, grosimea de 0,10-0,20 m (atestat pe întreaga suprafaţă 

a secţiunii) de culoare maronie deschisă în care s-au găsit, deranjate de lucrările 

agricole, fragmente ceramice Suciu de Sus. 

2. strat de pământ de culoare neagră, gros de 0,20-0,30 m (surprins între metrii 2 

şi 12,80) în care au apărut artefacte aparţinând culturii Suciu de Sus. 

3. strat de pământ cenuşiu închis, cu grosimea cuprinsă între 0,10 - 0,40 m (între 

metrii 2 şi 8,20), cu materiale din epoca bronzului (cultura Suciu de Sus), la baza 

sa apărând disparat şi câteva fragmente ceramice neo-eneolitice (grupul Pişcolt 

şi cultura Tiszapolgár). 

4. strat de pământ de culoare gălbuie cu pete cenuşii în partea superioară, fără 

materiale arheologice. 

Complexele descoperite (fig. 6) aparţin în exclusivitate epocii bronzului: 

Locuinţa 1/2003 nu a putut fi conturată în plan, aşa încât nu putem 

aprecia forma şi orientarea sa. În perimetrul locuinţei, între metrii 4 şi 6, au 

apărut o cantitate apreciabilă de ceramică, partea superioară a unei greutăţi de lut 

                     
4 Kacsó 1987, p. 69, fig. 16-21. 
5 Kacsó 1980b, p. 135-136. 
6 Vezi Kacsó, Pop 2004. 
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ars, bucăţi de mici dimensiuni de chirpici şi cărbune, începând de la adâncimea 

de 0,30 m, mergând până la stratul de pământ cenuşiu închis. În partea sudică, 

locuinţa se adâncea uşor (0,10 m) în pământul cenuşiu închis. Urmele sale au 

fost surprinse şi pe o porţiune din profilul vestic al secţiunii. 

Vetre: 

Vatra 1/2003 a apărut la adâncimea de 0,42 m şi avea forma circulară 

(0,35 X 0,30 m). Pe alocuri crusta vetrei a fost deranjată. Ea a fost refăcută de 

două ori. La prima refacere, identificată la -0,34 m, vatra a fost mărită, forma ei 

devenind ovală, cu o orientare NE-SV (0,55 X 0,35 m). La a doua refacere, 

surprinsă la -0,31 m, vatra a devenit şi mai mare, păstrându-şi forma ovală (0,80 

X 0,45 m). 

Vatra 2/2003, de formă aproximativ circulară (0,55 X 0,45 m), a fost 

descoperită la 0,90 m nord-vest de prima vatră, la adâncimea de 0,34 m. 

Pe nici una dintre vetre nu au fost descoperite materiale arheologice, 

doar în imediata lor apropiere fiind găsite câteva fragmente ceramice Suciu de 

Sus şi bucăţi de cărbune de mici dimensiuni. 

Semnificaţia prezenţei celor două straturi de pământ, ambele conţinând 

materiale Suciu de factură identică, nu a fost clarificată. Ele ar putea înseamna, 

eventual, niveluri de locuire diferite în cadrul aceleiaşi etape de evoluţie a 

culturii Suciu de Sus, şi anume faza Suciu de Sus II. 

În toamna anului 2004 am reluat săpăturile în staţiunea de pe Dealul 

Stremţului, prin dezvelirea unei mici suprafeţe, aflate în prelungirea locului unde 

apăruse locuinţa din epoca bronzului
7
. Nici prin mărirea suprafeţei cercetate nu 

s-a putut stabili conturul locuinţei, apărând în continuare doar bucăţi mici şi 

disparate de chirpici, precum şi cărbune. În mod cert este vorba de o locuinţă de 

suprafaţă, probabil de dimensiuni relativ mari, dacă avem în vedere prezenţa în 

incinta sa a două vetre. Locuinţa de suprafaţă parţial dezvelită la Oarţa de Sus - 

Dealul Stremţului aparţine tipului de locuinţă preferat de purtătorii culturii Suciu 

de Sus, în mai multe dintre obiective fiind constatate şi vetre interioare
8
. În 

                     
7 Săpăturile au fost efectuate de un colectiv al muzeului din Baia Mare (R. Cardoş, D. Ghiman, C. 

Kacsó, D. Pop, Z. Şomcutean). Descoperirile şi documentaţia de săpătură se păstrează la muzeul 

menţionat. 
8 De exemplu la Culciu Mare - Sub grădini (Bader 1978, p. 66-67), Lăpuşel - Ciurgău (Kacsó 

1999, p. 91), Lăpuşel - Mociar (Pop 2010, p. 292-293), Medieşu Aurit - Suculeu (Bader 1978, p. 

66), Oarţa de Jos - Vâlceaua Rusului (Kacsó 1980b, p. 135), Petea-Csengersima I - Vamă 

(Határátkelő) (Pop 2009, p. 9-10), Petea-Csengersima II - Vamă (Határátkelő) (Marta 2009, p. 14-

16), Solotvino - Cetate (Vasiliev 2002, p. 30-32). Probabil că în acest tip se încadrează şi locuinţa 

descoperită în aşezarea de la Baranincy (Popovich 2002, p. 57, 60, fig. 3-4), despre care se 

precizează că avea doar partea centrală, unde se afla şi vatra, uşor adâncită în pământ. 
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aşezările Suciu de Sus au fost sesizate în număr mai redus şi locuinţe de tip 

bordei sau semibordei
9
. 

Cele două campanii de săpături de la Oarţa de Sus - Dealul Stremţului 

au fost limitate ca perioade de desfăşurare, dar şi în privinţa suprafeţei cercetate. 

Ele au permis totuşi recoltarea unei cantităţi apreciabile de ceramică. Din păcate, 

ea este în întregime fragmentară, astfel că nu s-a putut întregi, nici măcar grafic, 

vreun exemplar. 

Ceramica neo-eneolitică (fig. 7, 1-6), apărută disparat la baza stratului 

de pământ cenuşiu închis, aparţine de două fenomene culturale distincte, 

diferenţiate cronologic: Pişcolt şi Tiszapolgár. Ambele sunt bine reprezentate în 

zonă: Oarţa de Sus - Măgura, Oarţa de Sus - Pe Faţa Oarzei, Oarţa de Sus - Oul 

Făgetului, Bicaz - Igoaie etc.
10

 

Formele ceramice din epoca bronzului identificate în cursul săpăturilor 

sunt în bună parte identice cu cele deja cunoscute în urma cercetărilor de 

suprafaţă
11

. Remarc totuşi un fragment cu decor incizat şi crestat (fig. 12, 7), ce 

pare să provină de la un capac, precum şi numărul foarte mare al fragmentelor de 

vase-vatră (fig. 11, 1-20). Este prezent, de asemenea, un fragment de la un vas-

strecurătoare (fig. 11, 21). Tehnicile de decorare a vaselor din epoca bronzului 

sunt cele deja menţionate: incizia-excizia (fig. 7, 7-35; 12, 1-7), canelarea (fig. 

8, 4. 26; 9, 6; 12, 8-10), strierea însoţită de decor plastic (fig. 9, 12-38; 10; 11, 

11. 19), toate caracteristice pentru faza Suciu de Sus II. 

Săpăturile de la Oarţa de Sus - Dealul Stremţului nu au mai fost reluate. 

Am continuat însă observarea punctului şi adunarea de la suprafaţa sa a 

artefactelor apărute în urma lucrărilor agricole. Cu prilejul uneia dintre aceste 

activităţi, am găsit, în afara ceramicii Suciu de Sus (fig. 13, 1-5. 8-14), şi două 

fragmente Wietenberg, unul decorat cu linii haşurate şi arcade incizate răsturnate 

(fig. 13, 6), celălalt cu linii duble în meandru umplute cu împunsături succesive 

(fig. 13, 7). Tot aici am găsit şi o amuletă confecţionată din piatră de râu, de 

formă dreptunghiulară, cu capătul superior rotunjit, lung de 3,9 cm (fig. 14). 

Din păcate, în lipsa contextului din care provin cele două fragmente 

Wietenberg, ele nu pot aduce noi lămuriri în privinţa relaţiilor dintre culturile 

Wietenberg şi Suciu de Sus. Ar fi posibil ca aceste fragmente să aparţină unei 

locuiri Wietenberg anterioare celei Suciu de Sus. De altfel, la poalele Dealului 

Stremţului, dar şi a dealului Ghiile Botii, pe un loc relativ neted din dreapta 

pârâului Bobota, în punctul Podul Oarghii am găsit, tot prin cercetări 

                     
9 De exemplu la Culciu Mic - La groapa de siloz (Bader 1978, p. 67), Giuleşti - Valea Mestecăniş 

(Kacsó 2015b, p. 303, fig. 11), Őr - Őri-tag (Nagy, Scholtz 2009, p. 235), Petea-Csengersima I - 

Vamă (Határátkelő) (Pop 2009, p. 10-11), Petea-Csengersima II - Vamă (Határátkelő) (Marta 

2009, p. 14-16), probabil şi la Sarasău - După Ştrec (Kacsó 2015b, p. 303-304, fig. 12). 
10 Comşa, Kacsó 1973; Maxim 2003; Kacsó 2015a, p. 427, 437. 
11 Vezi supra. 
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perieghetice, fragmente ceramice Wietenberg
12

, care ar putea semnala existenţa 

în locul menţionat a unei aşezări a acestei culturi. Nu avem nicio dovadă certă a 

convieţuirii Wietenberg - Suciu de Sus în Depresiunea Sălajului, chiar dacă 

fragmente ceramice Wietenberg apar şi în alte aşezări Suciu de Sus din zonă
13

. 

În momentul de faţă, cel mai probabil pare că locuirea Wietenberg din 

Depresiunea Sălajului, eventual şi din alte zone imediat învecinate a început în 

faza a doua a culturii prin extinderea sa înspre nord, nord-vest şi a continuat pe 

parcursul sau până la sfârşitul celei de a treia faze, abandonarea regiunii, unde de 

altfel funcţiona cel mai important dintre locurile sale de cult, fiind provocată de 

deplasarea înspre sud, sud-vest a comunităţilor Suciu de Sus. 

Dintre materialele de la Oarţa de Sus - Dealul Stremţului, adunate de la 

suprafaţă şi cele descoperite în S. I, lipseşte ceramica cu pereţii dublu coloraţi, 

negru în exterior, roşu în interior, care apare într-un număr limitat în nivelurile 

superioare ale mai multor aşezări Suciu din Depresiunea Sălajului, dar şi din alte 

zone geografice, şi care este un indiciu pentru o datare târzie a acestor obiective. 

Acest fapt ar putea fi dovada că aşezarea de aici se plasează într-o etapă mai 

timpurie din evoluţia celei de a doua faze a culturii Suciu de Sus, eventual chiar 

cea care corespunde perioadei imediat următoare părăsirii de către comunităţile 

Wietenberg a locului de cult de pe dealul Ghiile Botii. 

 

 
DIE BRONZEZEITLICHE SIEDLUNG VON OARŢA DE SUS - 

DEALUL STREMŢULUI 

 

ZUSAMMENFASSUNG 

 

Eine prähistorische Fundstelle mit neo-äneolitischen und bronzezeitlichen 

Überresten wurde 2002 in der hügeligen Region nördlich von der Ortschaft Oarţa de Sus 

auf dem südlichen, sanften Hang des Hügels Dealul Stremţului entdeckt. Dieser Hügel 

befindet sich in der Nachbarschaft des Hügels Ghiile Botii, wo eine besondere Kultstätte 

der Wietenberg-Kultur fungierte. 

Das wichtigste Ergebnis der 2003 und 2004 durchgeführten Kontrollgrabungen 

ist die partielle Freilegung eines ebenerdigen Hauses mit zwei inneren Feuerstellen, das 

zur Phase Suciu de Sus II gehört. 

Auch zwei Keramikfragmente der Wietenberg-Kultur wurden von der 

Oberfläche gesammelt. Der Zufallscharakter dieser Fundstücke lässt keine neuen 

Schlussfolgerungen auf die Beziehungen zwischen den Wietenberg- und Suciu de Sus-

Kulturen zu. 

                     
12 Kacsó 2015a, p. 438. 
13 Vezi de exemplu aşezările de la Someş-Uileac - Bicirig (Pop 2003, p. 87, 89), Oarţa de Sus - 

Oul Făgetului (Kacsó 2015a, p. 436-437) şi Giurtelecu Hododului - Dealul Nucilor (săpături 

inedite Mihai Rotea, anul 1999; informaţii amabile de la autorul săpăturii). 
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Die bronzezeitliche Siedlung auf dem Hügel Dealul Stremţului wird sehr 

wahrscheinlich in eine frühere Etappe der Suciu de Sus II-Phase eingereiht, eventuell in 

eine Zeitspanne sofort nach der Verlassung der Kultstätte auf dem Hügel Ghiile Botii 

von der Wietenberg-Bevölkerung. 

Von Oarţa de Sus - Dealul Stremţului stammt ebenfalls eine kleine Anzahl von 

mittelneolitischen (Pişcolt-Gruppe) und frühäneolitischen (Tiszapolgár-Kultur) 

Keramikfragmenten. 
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Fig. 1. Oarţa de Sus. Dealul Stremţului şi dealul Ghiile Botii (Foto C. Kacsó). 
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Fig. 2. Oarţa de Sus - Dealul Stremţului. Ceramică din epoca bronzului. (Desene G. 

Moldovan). 
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Fig. 3. Oarţa de Sus - Dealul Stremţului. Ceramică din epoca bronzului. (Desene G. 

Moldovan). 
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Fig. 4. Oarţa de Sus - Dealul Stremţului. Ceramică din epoca bronzului. (Desene G. 

Moldovan). 
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Fig. 5. Oarţa de Sus - Dealul Stremţului. Ceramică din epoca bronzului. (Desene G. 

Moldovan). 

 



Aşezarea din epoca bronzului de la Oarţa de Sus - Dealul Stremţului 79 

 
 

Fig. 6. Oarţa de Sus - Dealul Stremţului. Aspect de săpătură. (Foto C. Kacsó). 

 

 
 

Fig. 7. Oarţa de Sus - Dealul Stremţului. 1-6. Ceramică neo-eneolitică. 7-35. Ceramică 

din epoca bronzului. (Foto Z. Şomcutean). 
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Fig. 8. Oarţa de Sus - Dealul Stremţului. Ceramică din epoca bronzului. (Foto Z. 

Şomcutean). 
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Fig. 9. Oarţa de Sus - Dealul Stremţului. Ceramică din epoca bronzului. (Foto Z. 

Şomcutean). 
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Fig. 10. Oarţa de Sus - Dealul Stremţului. Ceramică din epoca bronzului. (Foto Z. 

Şomcutean). 
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Fig. 11. Oarţa de Sus - Dealul Stremţului. 1-21. Ceramică din epoca bronzului. 22. 

Greutate de lut ars fragmentară (Foto Z. Şomcutean). 
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Fig. 12. Oarţa de Sus - Dealul Stremţului. Ceramică din epoca bronzului. (Desene Z. 

Şomcutean). 
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Fig. 13. Oarţa de Sus - Dealul Stremţului. Ceramică din epoca bronzului. (Foto Z. 

Şomcutean). 

 

 
 

Fig. 14. Oarţa de Sus - Dealul Stremţului. Amuletă de piatră. (Foto Z. Şomcutean). 


	1 FOI TITLU 2018
	4 Kacso corectat RO 2017

